



二旦桥的“杏”福路

◎文/图《鄂尔多斯日报》记者 邱岳

秋日，站在准格尔旗大路镇二旦桥村一处山坡上，向远处眺望，满眼绿色，漫山遍野的杏树，层层叠叠，随着地形的连绵起伏，慢慢地向远处延伸，这一切都好像在诉说着希望与收获。

沐浴着精准扶贫政策的东风，地处准格尔旗东部丘陵山区的二旦桥村，立足生态优势，兴产业发展，培内生动力，激活脱贫“一盘棋”，正向着乡村振兴之路奋勇迈进。昔日“荒山坡”，今朝“聚宝盆”，郁郁葱葱的杏树，已成为当地村民脱贫致富的“绿色银行”。



二旦桥村村民出售杏核。

党报

联盟

DANGBAO LIANMING LIANGDIAN

观点

2019年10月16日 星期五
责任编辑：张敬东 制版：安宇

“多年前，这里完全是另一番景象，到处都是荒山秃岭，村民住的是窑洞，不通路、不通水、不通电，白天外面刮风，家里还得点煤油灯。”二旦桥村党支部书记贺成官指着对面的山坡回忆说。后来，二旦桥村响应国家退耕还林的号召，在房前屋后、山坡上种了杏树，现在有了上万亩杏林。前几年杏肉、杏核都臭在地里，没人要，现在好了，包联单位鄂尔多斯市红十字会和村两委充分发动群众自发参与，村里开始发展杏林产业，今年全村销售杏核10万公斤，全村100多户村民实现收入60多万元。现在，这些树木都成了“摇钱树”。

二旦桥村地属典型的丘陵山区，山区规划列为限制发展区。到底该发展什么扶贫产业？如何更好地助民增收？为此，包联单位市红十字会在准格尔旗委组织部、大路镇党委政府的大力支持下，和村两委班子密切配合、并肩作战，外出考察、充分征求村民意见，针对二旦桥村特殊的立地条件，坚持“生态优先 绿色发展”理念，因地制宜，精准施策，带领当地群众走上了发展特色产业的高质量之路。

“脱贫致富，发展产业是根本之计，但也最难。发展杏林产业，最难解决的就是杏核销路问题。”市红十字会派驻大路镇二旦桥村包联驻村第一书记刘利锋介绍说。在准确“把脉”后，刘利锋与大路镇政府、村两委协商

后，由政府出面联系了内蒙古高杏仁露有限公司，该公司和村办企业签订了利益联结协议书，在保证杏核质量的前提下，以高于市场价优先收购村内所产杏核。针对村民把杏核运往厂家没有交通工具且成本增加的问题，驻村工作队和村干部把第一批杏核统一运往厂家出售，第二批杏核厂家主动到村委会收购。销路解决了，但是村民普遍反映存在脱皮难的问题，村委会又出资购置7台杏核脱皮机供村民免费使用，好多农户在近一个月的时间里就有1万多元收入了。

实实在在的效益，带动了农民增收致富的信心和决心。

“驻村工作队真是给我们办了大好事。没想到，平时不值钱的‘杏谷子’，现在成了能卖大价钱的‘金蛋蛋’。我家有50多亩杏树，以前就是不忙的时候出去捡几斤，回来换胡油吃，5斤‘杏谷子’能换1斤胡油。今年听说能卖大价钱，我们老两口中午不睡觉，捡了1个来月，捡了800来斤。前几天我把‘杏谷子’拉到村委会院里，有人上门来收，以前质量好的每斤也就是卖一两块钱，现在能卖三块钱来钱，真是‘捡’了2000来块钱，这对于我们农民也是一笔不小的收入了。”二旦桥村村民李德小乐得合不拢嘴。前几年，李德小家盖起了200多平方米的楼房，门面全拿瓷砖贴出来，紧挨新房的是以前住的窑洞，二者形

成鲜明的对比，也见证着李德小一家生活的变迁。

“绿色”发展，不仅带来了生态效益和经济效益的“双赢”，还潜移默化地改变了困难群众“等靠要”思想，进一步密切了当地的干群关系。

绿色，正在这里发生着裂变。

贾兵女是二旦桥村的贫困户，因病致贫，现已稳定脱贫。“我们老两口身体都不好，我还做了心脏搭桥手术，种不成地，全家没什么经济来源。一开始就想着看看政府能给点什么，维持基本生活也就行了。慢慢地看着邻居家的生活一天比一天好，驻村干部也经常来给我做思想工作，现在国家政策这么好，我也想加一把劲，把日子过得好一点。今年看见村里的人都捡杏核了，苦不重，卖的价钱还比外面的高，我捡了400来斤，也能卖个1000多块钱。”贾兵女说。

扶贫要扶到根上，困难群众不仅“要脱贫”，还要“能脱贫”。这其中，掌握一技之长很关键。针对二旦桥村民普遍缺乏杏核修剪、嫁接技术的实际，市红十字会包联驻村工作队联合村两委，邀请技术人员对村民进行义务培训。“随着越来越多的村民掌握杏核栽培技术，杏核的质量和数量将实现双增加，明年还准备继续在杏林产业的深加工上做文章，到时候村民的收入就更高了。刘利锋对未来的发展信心满满。

此外，包联驻村工作队充分发挥“宣传员”作用，先后多次开展政策宣传、急救培训等活动，为精准脱贫注入向善向上力量，激发了困难群众主动脱贫的内生动力。

产业扶贫带来的变化可圈可点，村民的一言一语都是对帮扶单位的“点赞”，而市红十字会的一脚一印还在村民的幸福路上延伸……

近几年来，市红十字会充分发挥自身优势，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，围绕精准扶贫、精准脱贫，发挥包联驻村牵头单位的统筹协调作用，为大路镇12个村引进国家小粮仓项目99个，总价值31万元；为大路镇8个村、1个社区的群众进行健康体检，并对符合手术条件的白内障患者进行免费手术治疗；投入和争取资金49万元，为二旦桥村铺设过水路面和砂石路；为二旦桥村70多户行走不便的老人配置了33台轮椅和50根拐杖……

“随着乡村振兴战略的深入实施，二旦桥村将继续在‘绿’上做文章，把杏树当成宝，发展乡村旅游、林下养殖等特色产品，过几年，这里就能实现春天赏杏花，夏天摘果实。但更为重要的一点是老百姓口袋鼓了，信任我们的干部了，干部和群众的感情联系更紧密了，能看到更多老百姓打心眼里的笑，这样我们的初心和使命也就实现了。”大路镇镇长闫飞说。

记者手记

“产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。”习近平总书记这一重要论述，深刻阐述了产业扶贫在打赢脱贫攻坚战中的重要作用。

产业是脱贫之基、富民之本、致富之源，一个地方要发展，就必须有产业的支撑。二旦桥村属限制发展区，选择产业必须立足当地自然禀赋，挖掘地方特色资源，精准施策，学会“靠山吃山唱山歌，靠海吃海念海经”，谨防产业“水土不服”，探索走特色农业、特色产业和特色经济高质量发展之路。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。随着脱贫攻坚进入决胜的关键阶段，二旦桥村的“杏”福路，或许是鄂尔多斯市对丘陵山区在实施乡村振兴战略和打赢脱贫攻坚战中的有益实践。

社区里最热闹的地方

◎文/图《乌海日报》记者 王秋华

活动场所是群众开展文体活动的重要载体。随着“双城联创”工作的开展，乌海市乌达区文体活动场所增多，利用率也得到大幅提升，为群众开展文体娱乐活动提供了保障。

场馆增加选择更多

这段时间，乌达区内足球场建成使用让小学生有了更好的活动场所。场馆于2018年12月交付校外活动中心管理使用，建筑面积约为5000平方米。

从今年暑期开始起，“乌达区校园足球夏季训练营”便开始了集训。这支队伍由几所学校的80多名学生组成，经过假期训练，学生们的球技有了进一步的提高。“这里场地条件特别好，也正是因为有了这样的场地，才开始有了这种大规模的训练。相信，孩子们的足球训练一定会取得更好的成绩。”来自乌海十中的足球教练马鑫蕊说。

一场对抗赛开始了，学生们在绿茵场上奔跑、挥汗如雨。十中的足球运动员张娅楠踢得特别轻松，她擦擦汗笑着说：“我练足球4年了，在许多场地上训练过。现在这个训练场真是太棒了，我非常喜欢这个训练场，尤其是穿这种长钉的足球鞋在场上奔跑起来，那真是放飞自我的感觉。”她边说边抬起脚来向我们展示了她的足球鞋。

这个室内足球场总投资1900多万元，主要向辖区中小学生学习，可供5人制、7人制足球队训练和比赛，看台上可容纳300多人观看。1楼主要是足球场，2楼是各个功能活动室。“有了这个室内足球

馆，学校足球队训练受天气影响的几率大幅降低。在这里孩子们可以尽情地享受足球带给他们的快乐。”乌达区中小学校外活动中心主任王舒云说，来这里培训钢琴、美术、书法、乒乓球的学生也络绎不绝。同时，校外活动中心还积极组织中小学生的活动。前几天举办了科技小制作的培训，普及科技知识。假期，这里成了孩子充电的好去处。

像足球场一样，在乌达区新投入使用的还有多处新建的小广场、小公园，以及笼式足球场，这些新场地为市民参加文体活动提供了新选择，让他们就近健身、娱乐成为可能。

活动场所高效利用

社区活动中心是社区居民最为集中和热闹的地方，每天这里会早早地迎来前来活动的居民。

在滨海佳苑社区的活动中，最为热闹的要数三楼的两间活动室。在舞蹈室内，伴着优雅的音乐，“花开富贵”民族舞的队员们正翩翩起舞，汗水浸透了她们的衣衫，脸上绽放着陶醉的微笑。“队伍的成立与活动中心有着直接关系，否则队员们集中不到一起。”队员陈晓云介绍，“活动中心让居民学习舞蹈有了场地，一天下来，这里被安排得满满的。”

在对面的乒乓球室与羽毛球室，几组爱好者正在对打，时而还会传来“好球”的喝彩声。乒乓球爱好者刘先格告诉记者：“我今年65岁，退休5年了。每天早上，我都来这里打球、打扑克，锻炼身体，等到下午就钓鱼。我觉得老年生活过得挺幸福。”

据介绍，滨海佳苑社区的活动中设有棋牌室、乒乓球和羽毛球室、多媒体放映室、舞蹈室、书画室等多个功能室。因为队伍多，每一个功能室开放的时间都被安排得特别紧凑。为引导居民开展文体活动，社区利用节假日举办了丰富多彩的文艺活动，为居民送去温暖与祝福。社区广场也被充分利用起来，他们在广场安装了座椅，设置了各类知识宣传栏，让居民在散步、休闲之余能够增长知识。

截至目前，滨海、新达、爱民、永昌等城区新建的住宅小区均建设了社区活动中心，书法、图书、舞蹈、棋牌等功能室齐全，居民在此可以根据自己的喜好选择文体活动，同时幸福社区活动中心也正在建设中。老旧小区受场地限制，室内设置了部分功能室，主要依托社区广场及周边的活动场所开展文体活动。其中，巴音赛办事处借助市民广场、人民公园开展活动，方便居民健身。社区广场被广泛利用，成了

居民健身娱乐的重要场地。乌达区也加强了社区广场的建设，到目前，健身路径累计达到了106套，进一步完善了城区内“10分钟健身圈”。

乌达区以市民广场、人民公园、图书馆、文化馆、书画院为引领，引导群众大力开展健身、文艺、读书、书画等文体活动。市民广场不但是大型活动举办的主阵地，也是广大居民锻炼健身的好场所，因其影响力大、利用率高获评自治区“十佳广场”。文化馆在已有滨海社区文化分馆的基础上，今年又在永昌及新达社区打造文化分馆，旨在以分馆为主、22个社区文化站为辅，以点带面繁荣全区文化活动。

从小广场、小公园，社区活动功能室到市民广场、人民公园及各类场馆，这些场所成了居民群众开展文体活动的重要阵地，也推动着文体活动一步步走向繁荣。

满洲里互贸区边贸扶贫惠及贫困群众1838人

◎文/图《满洲里日报》记者 王化勇



游客在互市贸易区选购俄罗斯商品。

满洲里市互贸区借助边民互市贸易政策帮助贫困牧民、低保户、残疾人等开辟发展新路径，实现脱贫增收。通过一年多的探索、改进、协调与沟通，边民贸易流程已非常成熟和便捷，管理制度更加完善。截至目前，满洲里市、扎赉诺尔区两地共组建61个互助组，吸纳贫困边民1838人。其中，满洲里市贫困边民963人、扎赉诺尔区贫困边民838人、敖尔金街道办事处贫困牧民37人。据统计，互助组月收入50万余元。

在过去的一年中，为进一步落实“兴边富民”政策，充分发挥互贸区在扶贫中的作用，助力满洲里市深度开放及经济发展，互贸区通过以下三个平台举措推动扶贫工作，一是加大宣传力度，在全市范围进行边民互贸政策的宣传，发动更多贫困边民参与到互贸活动中来；同时开展贫困边民参与互贸的绿色通道，为边民提供更优质服务，通过合法的互市贸易活动实现增收致富。二是组建成立满洲里市边民互助组，引导边民以集体形式开展互市贸易。在精准识别基础上，对有从事互贸意愿和能力的贫困户进行指导培训，鼓励帮助贫困边民参加互助组开展互市贸易。三是积极对接金融系统，帮助解决因缺乏资金和自身发展能力弱而无法充分利用互市贸易免税额度优惠政策这一难题。借助边民互助组等平台抱团发展，增强贫困户可持续发展的内生动力。

在此基础上，满洲里互贸区积极建设边民互贸平台，平台包括边民互市贸易和边民创业就业平台，通过这一平台，让互助组的商品有地方可销，边民有工作可做，让边民在互市贸易活动中增加收益。

满洲里互贸区在走出“党建+扶贫+互助组”清晰路径的同时，还将输血与造血相结合、扶“志”和扶“智”相结合，有针对性地开展边民自主创业培训，充分挖掘边民自身的优势，针对不同类型致贫的家庭落实好政策，切实做好对困难群体和弱势群体的帮扶工作，让困难群众享受改革发展带来的红利，加快边民致富步伐。



社区活动中心是居民健身娱乐的重要场所。



学生在足球场集训。